

СТРАНИЦЫ СЛАВНОЙ ИСТОРИИ



Таможенный замок Архангельска. Рисунок XIX века

Архангельская таможня – старейшая пограничная морская таможня России. За четыре с четвертью века она не прерывала свою работу ни на один год.

Известно, что еще до основания города Архангельска, таможенные сборы на северных рубежах России осуществляла Холмогорская таможенная изба. Но официальной датой основания таможни считается 28 июня 1586 года. Именно в этот день 425 лет назад Архангельск посетил французский путешественник Жан Соваж Диеппский. Он составил подробный рассказ о русском гостеприимстве, условиях торговли в городе Архангельске, о сборе непосредственно в Архангельске таможенных пошлин с русских и иностранных купцов. Записка о путешествии Жана Соважа послужила документом, подтверждающим начало профессиональной таможенной деятельности в Архангельске в 1586 году.



Группа таможенных служащих Кемского таможенного поста Архангельской таможни. 1915 г.

На протяжении 135 лет Архангельск был единственным морским портом России, а Архангельская таможня приносила существенный доход государственной казне. Так, из 100 тысяч рублей пошлинных сборов России в 60-х гг. XVII столетия Архангельск давал более 60 тысяч рублей.

За четыре века роль морского порта и Архангельской таможни менялась неоднократно: с появлением Петербурга правительство делало все возможное для активизации внешнеторговых связей через новую столицу государства, ограничивая внешние связи Поморья, а в годы Первой мировой войны Архангельская таможня вновь стала единственной функционирующей европейской портовой таможней страны.

Монополия советского государства на внешнюю торговлю существенно сузила функции таможенных органов, но во время Великой Отечественной войны сотрудники Архангельской таможни выполняли важное прави-



Чижовский таможенный пункт. 1926 год. Фото представлено профессором Ю.А. Бараишковым

тельство - оформляли суда, прибывающие из-за границы с военными и народно-хозяйственными грузами по ленд-лизу.

Характерно, что в самые сложные для России исторические периоды Архангельский порт и Архангельская таможня играли исключительно важную роль в обеспечении экономической безопасности страны.

В 60-80-е годы количество экспортно-импортных операций Архангельского порта постоянно росло, расширялась номенклатура внешнеторговых грузов, увеличивался приход судов заграничного плавания. Большое внимание в этот период уделялось борьбе с контрабандой.



Служащие Архангельского морского порта и таможи обсуждают прибытие судов по ленд-лизу. Фото 1940-х годов.

Значительные перемены произошли в Архангельской таможне в первой половине 90-х гг. прошлого века. Штат таможни увеличился со 126 до 474 человек, количество таможенных постов возросло с 5 до 11 (Вычегодский, Новодвинский, Няндомский, Коношский, Онежский, Октябрьский, Северодвинский, Вельский, Плесецкий, Нарьян-Марский, Талаги). Начальник Архангельской таможни Клавдий Александрович Корняков в тот период времени предпринял необходимые меры для организации обучения вновь принятых на службу специалистов.

Последнее десятилетие прошлого века для архангельских таможенников было отмечено усилением борьбы с нарушениями таможенного законодательства. Многочисленные факты недекларирования, недостоверного декларирования и контрабанды выявлялись прежде всего в отношении предприятий, экспортирующих лесоматериалы.

За добросовестный труд в таможенных органах сотрудники Архангельской таможни отмечены в 1995-

2000 гг. правительственными наградами: К.А.Корняков - орденом Почета, А.С.Баринов, С.Н. Вотчеников, Г.А.Высоких - медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2 степени. 14 сотрудников Архангельской таможни - В.А.Сенин, В.П.Чумаков, Г.А.Высоких, Е.И.Касаева, Ю.Г.Головнев, С.Н.Коняев, В.И. Амельфин, М.А.Колобаев, В.Л.Сибирцев, Г.В.Симакова, Е.И.Фирсова, В.Г.Щипунова, Н.Ф. Майга, Б.Г.Михайлов – были награждены нагрудными знаками «Отличник таможенной службы России».

Первое 10-летие XXI века стало для Архангельской таможни временем быстрого развития. С 1998 по 2004 год таможню возглавлял Георгий Александрович Высоких – руководитель, заслуживший большое уважение и у сотрудников таможни, и у коллег по правоохранитель-



Досмотр морского судна. В центре – Владимир Петрович Чумаков. 1985 год

ной деятельности в регионе. Большая часть современного коллектива таможни сформировалась и приобрела профессиональный опыт под его началом. С июля 2005 г. по февраль 2011 года начальником таможни был Андрей Геннадьевич Васильев. По итогам 2005 года Архангельская таможня стала призером конкурса на лучший коллектив таможенных органов России.

Сегодня в регион деятельности Архангельской таможни входят Архангельская область и Ненецкий автономный округ, действует 5 пограничных пунктов пропуска – 4 морских и 1 воздушный. Протяженность внешней морской границы составляет 1200 км. Таможенный контроль и таможенное оформление товаров осуществляется на 6 таможенных постах.

Регион деятельности Архангельской таможни является экспортно-ориентированным, что предопределено традиционной структурой промышленного производства, развитым лесопромышленным комплексом, сформированной системой товарных потоков и потребитель-

Для служебного пользования

Архангельская таможня. Дело о контрабанде № 4/85

№ 100, п. н. 4

Тип и название судна, порт приписки, флаг (для инос. судов)
Северный морской флот

Полное наименование судовладельца (для совет. судов)
Иркутск

Контрабанда обнаружена 29 декабря 1984 (число, месяц, год)

При приходе из г. Тамбов (страна и порт приобретения предметов)

При отходе в (страна и порт назначения)

Во время стоянки
В контрабанде узлич(ы) Митяев Заков Н.В. (гражданство, ф., и., о., год рождения, должность)

Квалификация: офицер Оценка предм. контр. в руб. 460

ст. 100, п. н. 4 ТК СССР Наименование и кол-во предметов контр. 1 шт. джинсовая - 2, 1 шт. рубашка - 1, 1 шт. футболка - 1, 1 шт. носок - 1

ст. 102 ТК СССР

Заполнение всех реквизитов обязательно

Борьба с контрабандой джинсовой одежды. Карточка учета дел о контрабанде. 1984 г.



Сотрудники Архангельской таможни принимают присягу. 1995 год.

ского рынка. Основу экспорта составляет продукция ЛПК и нефтепродукты.

В силу своего географического положения, наличия морских портов и международного аэропорта Архангельская область имеет выигрышную позицию для реализации Концепции таможенного оформления и таможенного контроля товаров в местах, приближенных к государственной границе Российской Федерации. «Точки роста» для Архан-



Встреча ветеранов Великой Отечественной войны - бывших сотрудников Архангельской таможни и начальника таможни К.А. Корнякова (второй справа). 9 мая 1995 г.

гельской таможни – наращивание грузопотока через Архангельский морской торговый порт, увеличение количества государственных заказов для оборонных предприятий Северодвинска, дальнейшая реализация российских и международных программ освоения космоса, развитие партнерских отношений Архангельской области и стран Баренц-Евро-Арктического региона.

Время не изменило главного приоритета в деятельности таможенной службы. Взимание таможенных платежей и обеспечение их поступления в федеральный бюд-

жет в полном объеме было, есть и будет в ближайшее время основополагающей задачей таможенных органов. Архангельская таможня, защищая экономическую безопасность государства, осуществляя правоохранительные функции, является неотъемлемой частью экономической жизни региона.



Совещание по итогам работы таможни в 2001 году. В центре – начальник Архангельской таможни Г. А. Высоких



Начальник Архангельской таможни А. Г. Васильев (слева) и начальник Плесецкого таможенного поста А. Н. Мащалгин на космодроме «Плесецк». 2005 г.



Собрание ветеранской организации Архангельской таможни. 4 марта 2011 г.

ТАМОЖЕННЫМ ТРАДИЦИЯМ ВЕРНЫ

Гордость и объект постоянного внимания Архангельской таможни – ее ветераны. Сегодня ветеранская организация таможни насчитывает более 175 человек, 57 % из них – действующие должностные лица таможни. 18% ветеранов работают на таможенных постах, что позволяет Совету ветеранской организации таможни эффективно влиять на решение текущих задач таможенной службы.

Таможня является центром притяжения и для тех ветеранов, кто ушел на заслуженную пенсию. Частые гости таможни – Клавдия Валериановна Лепеха, Ольга Ивановна Лушкова, Ольга Николаевна Пустынникова, Наталья Викторовна Северинова, Валентина Григорьевна Мосиенко, Владимир Иванович Полетаев, Александр Аркадьевич Юрченко, Александр Иванович Сажин, Александр Валентинович Панкратов. Они с удовольствием принимают участие в торжественных мероприятиях, посвященных Дню Победы, Дню таможни и Дню ветерана таможенной службы, в смотрях-конкурсах творческих талантов.



Почетный ветеран Архангельской таможни Ю.П. Петрова

В особом почете у всех таможенников Поморья Юлия Павловна Петрова – ветеран Великой Отечественной войны, кавалер ордена Отечественной войны II степени. Юлия Павловна – свидетель тяжелых военных лет работы Архангельской таможни. «В 1943 году я поступила в Архангельскую таможню контролером. Было мне в ту пору 22 года. В мои обязанности входил осмотр судовых помещений и грузов, прибывающих в СССР из стран-союзников по ленд-лизу. Работали в те годы с полной отдачей, не жалея себя. После суток работы в порту шли 5 километров пешком в таможню, чтобы записать в вахтерный журнал все события. В первый же год работы меня направили на усиление в Мурманск, где оформлять грузы пришлось под пулеметными очередями. Но я благодарю судьбу за то, что молодость моя была связана с работой в таможне. А сегодняшние таможенники не дают мне почувствовать себя одинокой – всегда есть на кого положиться, с кем вспомнить дела минувших лет», – такими воспоминаниями делится Юлия Павловна Петрова с таможенниками нашего времени.

Архангельская таможня по праву гордится Корняковым К.А. и Чумаковым В.П., получившими звание «Почетных таможенников России», и теми, кто заслужил медаль «За усердие»: Высоких Г.А., Чернакова Е.В., Котлова Н.Н., Сухопаров А.П., Сибирцев В.Л., Нечаева Т.Б., Мартынов Д.А., Кузьмина Ю.В., Мохнаткина А.В., Петров О.В., Рудзитис И.Г., Белый К.А., Фирсова Е.И., Штыка В.А., Дистрянов А.И., Панкратов А.М., Калачникова Г.А.



ТАМОЖНЯ «БЕЗ ГАЛСТУКА»

Значимая и любимая коллективом часть жизни таможенников – творческие и спортивные мероприятия. Они позволяют должностным лицам проявить свои разносторонние таланты и вовлечь в общественную жизнь таможенников членов своих семей. Голоса специалиста ОЭФПИИО Валерия Павловича Тетерина и его брата Владимира – мужественные, теплые, берущие за душу – знают и любят во многих таможнях Северо-Запада. А ветераны таможенной службы Александр Валентинович Панкратов и Элла Витальевна Олейникова подарили своим коллегам бесценный творческий подарок – гимн Архангельской таможни. Традиционная для Архангельска морская тематика и песни военных лет остаются неизменно любимыми у участников творческих конкурсов. Они находят поддержку и у юных членов семей таможенников. Внук ветерана таможни Александра Сергеевича Чучалина Костя Хрусталева известен в таможне как прекрасный чтец стихов и исполнитель инструментальной музыки, а дочери начальника ОТПИТК Алексея Петровича Глады – близняшки Аня и Катя – как восходящие звездочки эстрады. Ежегодно на конкурс представляет свои творческие работы

Татьяна Геннадьевна Колесникова: батик, украшения из ракушек, декоративная роспись посуды – настоящие произведения искусства!

Сотрудники Архангельской таможни добиваются отличных результатов на спортивных состязаниях: от интеллектуальных шахмат до плавания, волейбола и лыжного бега. Тренированность и целеустремленность отличают сотрудников силового блока. А в традиционном для северного региона лыжном спорте более всего преуспели представительницы прекрасной половины Архангельской таможни – Нина Васильевна Конева и Татьяна Борисовна Нечаева. В областных забегах на марафонские дистанции успешно выступает Матвей Валентинович Заболотный. С большим удовольствием должностные лица таможни принимают участие в соревнованиях по настольному теннису. Значительных успехов в этом виде спорта добились Илья Васильевич Сыроватский и Людмила Владимировна Дмитриева.

Спортивные тренировки и состязания стали органичной частью жизни Архангельской таможни, наполненной позитивным настроением и стремлением к самосовершенствованию!

